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«ГЭТА ПРЫКЛАД 
УСІМ ІНШЫМ»

У Дзень Не за леж нас ці Бе ла ру сі ў Мінск пры быў 

«Цяг нік Па мя ці». Школь ні кі Бе ла ру сі і Ра сіі, якія 

аб' еха лі мно гія мяс ці ны ба я вой сла вы, скон-

чы лі сваё тур нэ на Кур га не Сла вы. Тут, пас ля 

ўскла дан ня вян ка да пад нож жа ме ма ры я ла, з 

імі су стрэў ся Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Ад на з удзель ніц ак цыі спы та ла, якія да сяг нен ні за 

га ды не за леж нас ці ён лі чыць са мы мі яск ра вы мі, які мі 

га на рыц ца. Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, гэ та са мае 

га лоў нае пы тан не ў жыц ці лю бо га Прэ зі дэн та, гэ та пы-

тан не ну мар адзін. А ка лі хтось ці з па лі ты каў бу дзе ка-

заць, што ён не ду мае аб гэ тым, гэ та ня праў да.

«Са мае га лоў нае, што мы зра бі лі ра зам, не толь кі я, — 

мы ўпер шы ню ў гіс то рыі па бу да ва лі су ве рэн ную і не-

за леж ную дзяр жа ву. Та ко га ні ко лі не бы ло. Та му гіс та-

рыч ны мо мант. І я гэ тым га на ру ся. Гэ та са мае га лоў нае. 

А ўсё ас тат няе, як я ка жу, мы ку пім», — за явіў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Ма ла дыя лю дзі прад ста ві лі Прэ зі дэн ту і свае ідэі, 

якія ён пад тры маў. Прад стаў ні ца Ра сій скай Фе дэ ра цыі 

пра па на ва ла на ступ ны год у Бе ла ру сі і Ра сіі су мес на 

аб' явіць Го дам гіс та рыч най па мя ці. Яна рас тлу ма чы ла 

гэ та тым, што вар та па шы раць во пыт, атры ма ны пад час 

па да рож жа «Цяг ні ка Па мя ці».

«Ка лі вы не хо ча це гэ ты во пыт стра ціць, вы яго не 

стра ці це. Гэ та ўжо шчас це. Ідэя вель мі доб рая. Абя цаю, у 

най блі жэй шы час мы аб мяр ку ем гэ тую ідэю. Ка лі толь кі 

ў Ра сіі не пры ня та ра шэн не па бу ду чым го дзе, у іх так-

са ма та кі во пыт — аб' яў ляць чар го вы год пад ней кую 

ідэю, то, ду маю, што гэ та бу дзе пры ня та. Та му што пуб-

ліч на агу ча нае ва мі — гэ та ўжо крок да та го, што гэ та 

бу дзе пры ня та. Дзя куй за гэ тую пра па но ву», — ад ка заў 

Прэ зі дэнт.

Яшчэ ад на іні цы я ты ва — ад удзель ні ка ак цыі з Бе-

ла ру сі — да поў ніць ан самбль Кур га на Сла вы але яй 

па мят ных зна каў з кап су ла мі зям лі і апі сан нем подз ві-

гаў га ра доў, уз на га ро джа ных вы мпе ла мі за муж насць 

і стой касць у га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны. «Вель мі 

ла гіч на. Ра зум ная пра па но ва. Ду маю, што над ёй трэ ба 

па ду маць. Ду маю, што та кую пра па но ву мож на бу дзе 

пры няць. Мы па ду ма ем не каль кі дзён і аба вяз ко ва сё-

ле та пры мем ад па вед нае ра шэн не. Доб рая пра па но-

ва», — ад ка заў кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па дзя ка ваў удзель ні кам ак цыі 

з Бе ла ру сі і Ра сіі і па жа даў ім быць ра зам. «Вы са праў-

ды ма лай цы. І я ра ды, што праз шмат га доў (больш за 

30 га доў) на рэш це ра сі я не і бе ла ру сы ра зам. Гэ та не-

вя лі кая коль касць, але гэ та най леп шыя, якія пра еха лі 

ў гэ тым цяг ні ку. І гэ та сім ва ліч на. Гэ та прык лад усім 

ін шым», — ска заў ён.

У па да ру нак кі раў ні ку дзяр жа вы ўру чы лі фо та аль бом 

і сім вал «Цяг ні ка Па мя ці».

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Усі мі, хто да гля дае пом ні кі во і нам і мір-
ным жы ха рам, пры во дзіць да іх сва іх дзя-
цей, хто па кру пін ках збі рае жы выя ўспа-
мі ны і фак ты аб Вя лі кай Ай чын най вай не, 
аб на шых ге ро ях, пі ша кар ці ны, пес ні, кні гі, 
зды мае філь мы. Ка жу дзя куй кож на му, хто 
з год нас цю тры мае ўдар у ін фар ма цый най 
вай не за на шу гіс та рыч ную па мяць.

Вы са праўд ныя на шчад кі пе ра мож цаў!

Па куль у кра і нах, якія Са вец кая ар мія 
вы зва ля ла ад фа шыз му, раз бу ра юць ма гі-
лы на шых дзя доў і пра дзе даў — тут, на бе-
ла рус кай зям лі, мы бу дзем бу да ваць но вую 
Бе ла русь. Па ды маць ар хі вы і ад наў ляць 
гіс то рыю кож на га во і на, кож най бяз він най 
мір най ах вя ры.

Гэ та вель мі ба лю чыя для нас ус па мі ны. 
Да гэ та га ча су яны бы лі на шай ці хай сум-
най па мяц цю. Ця пер ста нуць на ба там.

Хо чуць на За ха дзе ці не — мы бу дзем 
дэ ман стра ваць све ту праў ду аб усіх звер-
ствах, якія чы ні лі на цыс ты. Ім да вя дзец ца 
зноў слу хаць і чуць пра за бі тых, у тым лі-
ку не па спеў шых на ра дзіц ца, дзя цей, пра 
жан чын, пры ціс ка ю чых да сэр ца груд ных 
не маў лят, пра ма лых, якіх, як па каз вае экс-
пер ты за, за коп ва лі ў зям лю жы вы мі.

Мы па ка жам на шчад кам і пры хіль ні кам 
на цыс таў фак ты зла чын стваў іх прод каў, 
каб увесь свет зра зу меў, што бу дзе з гэ-
тым све там, ка лі су час ны на цызм пе ра-
рас це ў фа шызм. Як ра зу ме е це, не толь кі 
на шы ўспа мі ны. Гэ та зноў аба ро на Еў ро пы 
ад гэ та га фа шыз му. У аг ні, у по лы мі яко га 
толь кі ў мі ну лай вай не зга рэ ла ка ля 70 млн 
жы ха роў пла не ты, ка лі не больш.

Ім — усім, хто па лі чыў за леп шае за-
быць, — да вя дзец ца зноў гля дзець на 
страш ныя сля ды кры ва вых зла чын стваў іх 
жа баць коў і дзя доў. Што ка заць... Ра ней 
мы да лі кат на маў ча лі, па-сла вян ску лі чы-
лі, што дзе ці за баць коў не ад каз ва юць. 
І па-ра ней ша му так лі чым. Але для не па-
мят лі вай Еў ро пы на стаў час яе ма раль на 
ачы шчаць.

Ня хай гля дзяць і ро бяць вы сно вы. А мы, 
на гад ва ю чы, бу дзем са мі пом ніць, што сва-
бо да для нас — гэ та сі но нім сло ва «жыць». 
Дзень вы зва лен ня Мін ска — гэ та дру гі 
дзень на ра джэн ня бе ла рус кай на цыі, якая 
бы ла асу джа на на зні шчэн не, але вы ста я-
ла і ра зам з бра тэр скі мі са вец кі мі на ро да мі 
вы ра та ва ла Еў ро пу ад фа шыз му.

Та му ме на ві та 3 лі пе ня мы ад зна ча ем 
ад но з га лоў ных дзяр жаў ных свят — Дзень 
Не за леж нас ці. І ня ма ін шай да ты ў на шай 
гіс то рыі, якую на род на столь кі пры няў бы 
сэр цам. У ёй за над та шмат аса біс та га, пе-
ра жы та га, бліз ка га і зра зу ме ла га ўсім бе-
ла ру сам. Бе раж лі выя, амаль сак раль ныя 
ад но сі ны да па мя ці пра тую вай ну ста лі для 
кож на га з нас част кай ся мей най тра ды цыі.

Да ра гія ве тэ ра ны і во і ны ты лу!

Мы ве да ем, што аба вя за ны вам усім, 
што ў нас ёсць. Жыц цём, сва бо дай, не-
за леж нас цю. Вы на ша апо ра і ары ен цір у 
бу ду чы ню. Гэ та на ва шых пля чах вы ста я ла 
і ад ра дзі ла ся род ная зям ля. Мно гім з вас 
та ды не бы ло і ва сям нац ца ці. А ў двац цаць 
з не вя лі кім вы ўжо ка ман да ва лі атра да мі 
і рас пра цоў ва лі ва ен ныя апе ра цыі. Ад ра-
джа лі га ра ды і вёс кі.

Вы вы ста я лі. Дзя ку ю чы вам рэс пуб лі ка 
ста ла тым бас ты ё нам, які стры маў на ціск 
фа шысц кіх ор даў і даў час вя лі кай са вец кай 
кра і не на ма бі лі за цыю.

І тое, што на ша лю бі мая Бе ла русь, за-
хлы на ю чы ся кры вёй, па мі ра ла, але не зда-
ва ла ся ў ба ях на бе зы мен ных вы шы нях, бы-
ло не да рэм на. Ка лі са ма ад да на зма га ла ся 
Брэсц кая крэ пасць, ка лі бай цы ге не ра ла 
Ру сі я на ва па лі лі как тэй ля мі Мо ла та ва фа-
шысц кія тан кі пад Аст ра шыц кім Га рад ком, 
а во і ны пал коў ні ка Ку це па ва ра бі лі гэ та пад 
Ма гі лё вам — гэ та так са ма бы ло не да рэм-
на. Хто ве дае, мо жа, як раз гэ тых тан каў і не 
ха пі ла фа шыс там, каб вый граць га лоў ную 
біт ву пад Маск вой.

Бяс спрэч ны факт, што на пос пех вы-
дат най апе ра цыі «Баг ра ці ён» паў плы ваў 
не бы ва лы па раз ма ху рух су пра ціў лен ня 
ў Бе ла ру сі.

Сён ня, у дзень, які 78 га доў та му стаў 
па чат кам вы зва лен ня аку па ва най фа шысц-
кай Гер ма ні яй Бе ла ру сі, мно гія з нас за-
да юць са бе пы тан не: як вы, на шы да ра гія 
ве тэ ра ны, і ва шы ад на па лча не вы тры ма лі 
гэ тыя ней ма вер ныя цяж кас ці і вы пра ба ван-
ні? А мы змаг лі б так? Прос тае пы тан не, на 
якое прос та га ад ка зу ня ма.

Мы, ста рэй шае па ка лен не, гля дзім на 
на шу мо ладзь і ду ма ем: не дай бог ім пе ра-
жыць та кое. І ў той жа час ве рым, што ў іх 
ёсць ва ша сі ла, муж насць, лю боў да Ай чы-
ны і га тоў насць па ўстаць на яе аба ро ну.

Клят вен на абя ца ем зра біць усё, каб 
ваш подз віг жыў у ста год дзях, а кож нае 
но вае па ка лен не бе ла ру саў ве да ла, што 
не мае пра ва за быць подз віг сва іх вя лі кіх 
прод каў.

Са свя там вас, да ра гія ве тэ ра ны! І ніз кі 
вам па клон!

Да ра гія бе ла ру сы!

Дзень Не за леж нас ці для нас — гэ та 
па мяць аб са мым га лоў ным гіс та рыч ным 
уро ку. Гэ та да та, якая не прос та вяр тае 
нас да па дзей Вя лі кай Ай чын най вай ны, 
але так са ма ву чыць ца ніць тое, што зроб-
ле на пас ля ва ен ны мі па ка лен ня мі і на шы мі 
су час ні ка мі сён ня.

Мы доб ра ве да ем, што не за леж насць 
Бе ла ру сі — гэ та маг чы масць для на шых 
сяб роў пры ехаць без ва ла кі ты ў Бе ла русь, 
дзе ня ма пус тых па ліц у крамах і ня ма пра-
дук то вых та ло наў ма ла ма ём ным. Дзе не 
да вя дзец ца ад маў ляц ца ад ацяп лен ня зі-
мой, эка но міць на ва дзе і па лі ве, як па ўсім 
Еў ра са ю зе.

Ка му там, на За ха дзе, па да ба ец ца гэ та 
на ша не за леж насць? Пэў на не тым, хто 
ўжо пла ціць сва ёй не сва бо дай у вы ба ры 
эле мен тар ных жыц цё вых да брот. Пла ціць 
за кож ны но вы па кет ан ты бе ла рус кіх і ан-
ты ра сій скіх санк цый, за кож ную но вую пар-
тыю зброі ва Укра і ну, за ўсе праз мер ныя 
ам бі цыі па лі тыч ных эліт, апан та ных ста-
рой як свет ідэ яй — сцер ці з зям лі ўсход ніх 
сла вян, зні шчыць па мяць пра не па ко ра ны 
са вец кі на род.

Та му мы па він ны гля дзець праў дзе ў во-
чы: но вы на цызм ужо не прос та па ды мае 
га ла ву, ён стаў у поў ны рост. Мы ба чым яго 
ў геа па лі тыч ных апе ты тах на шых за ход ніх 
су се дзяў, якія праг на па зі ра юць на пры гра-
ніч ныя бе ла рус кія і ўкра ін скія тэ ры то рыі. 

І на ват не са ро ме юц ца ад кры та га ва рыць 
аб маг чы май анек сіі.

Кра і ны Бал тыі на столь кі апан та ны жа-
дан нем на шко дзіць бе ла рус кай эка но мі цы, 
што га то вы ад даць у ах вя ру ўлас ны на род. 
Кла січ ныя па во дзі ны фа на ты ка. Да та го ж 
там даў но па дзя лі лі сва іх жы ха роў на гра-
ма дзян і не гра ма дзян, па збаў ля ю чы, ад-
па вед на, гра ма дзян скіх пра воў. Што гэ та, 
ка лі не сён няш няя сег рэ га цыя, не ўзвыш-
эн не ад ной гру пы на сель ніц тва над дру гой 
па эт ніч най пры кме це? Што гэ та, ка лі не 
пра ява ра сіз му і на цыз му?

Але гэ так жа, як і ў мі ну лым ста год дзі, 
за гэ ты мі пра цэ са мі ста іць усё тая ж цы ві-
лі за ва ная За ход няя Еў ро па, якая спа чат-
ку га да ва ла мон стра па іме ні фа шысц кая 
Гер ма нія, а по тым, каб вы жыць, кі да ла ся ў 
аб дым кі тых, ка му яшчэ ня даў на так моц на 
жа да ла па ра жэн ня. Да нас. Гіс то рыя паў-
та ра ец ца. Мон стра га ду юць ва Укра і не. Ра-
зум на пры ду ма лі. На вош та ў ся бе до ма? 
Там. Воб раз во ра га спра бу юць ства рыць у 
тым лі ку і з нас, бе ла ру саў.

Гэ та свет, у якім мы жы вём. Жы вём і, 
ня гле дзя чы ні на што, пра даў жа ем бу да-
ваць сваю дзяр жа ву так, як ра бі лі на шы 
прод кі, — з кло па там пра лю дзей, па ва гай 
да ін шых на ро даў, га тоў нас цю аба ра няць 
праў ду і спра вяд лі васць.

І мы ве да ем, што, па куль не на зы ва ем 
на вя за ныя нам звон ку тра ды цыі, прын цы-
пы, мер ка ван ні сва ёй па лі ты кай, мы бу дзем 
не за леж ныя. Мы ве да ем, што, па куль га-
на рым ся сва ёй гіс то ры яй, сва ім на ро дам, 
сва ёй кра і най, мы бу дзем сва бод ны. Да 
та го ча су, па куль у нас род ная зям ля і гіс-
та рыч ная па мяць, мы — на род.

Мы бу дзем бе ла ру са мі!

І гэ та не ло зун гі — гэ та рэ аль ны ста тус.

Ну і тра ды цый на, перш чым па він ша-
ваць вас з гэ тым свя тым свя там яшчэ раз 
на за кан чэн не, ха цеў бы звяр нуць ва шу 
ўва гу на не каль кі мо ман таў. Я гэ та раб лю 
ў ра бо чым рэ жы ме, та му што ка лі яшчэ 
да вя дзец ца са браць у гэ тай за ле 3 ты ся чы 
элі ты на ша га гра мад ства. Тых, ка му да вя-
дзец ца ў бу ду чым у тым лі ку вы зна чаць 
жыц цё на шай кра і ны.

Два сло вы пра Укра і ну. Зу сім не аб тым, 
што там ад бы ва ец ца. Вы аб гэ тым чу лі. 
Не бяс пе ка ва Укра і не ў тым, што на цызм 
пе ра рас тае ў фа шызм. І з пад трым кай 
Еў ра са ю за, я ўжо аб гэ тым га ва рыў, гэ ты 
фа шызм (не на цы я на лізм, не на цызм, а 
фа шызм) прый дзе да іх — у Еў ро пу. Я ве-
даю дак лад на.

Пе ра важ ная боль шасць, пе ра важ ная, 
гэ та га ў Еў ро пе не хо чуць. Яны, як аме-
ры кан цы, пры вык лі чу жы мі ру ка мі неш та 
ра біць. Як у нас ка жуць у на ро дзе, жар 
за гра баць. Але по тым, ка лі гэ ты фа шызм 
прый дзе да іх, ня хай з Укра і ны, ін шых кро-
пак, ім жа да вя дзец ца жорст ка, мо жа, яшчэ 
больш жорст ка, чым сён ня Ра сія зма га ец ца 
з ім ва Укра і не, зма гац ца ў ся бе до ма, на 
сва ёй зям лі. У той жа Гер ма ніі, Фран цыі, 
Анг ліі, Іс па ніі. Так і хо чац ца спы таць: ня ўжо 
вы за бы лі, як бы ло восем дзя сят каў га доў 
та му? Яшчэ жы выя свед кі, шмат пра гэ та 
на пі са на. Чы тай це!

Яшчэ адзін мо мант. Злу ча ныя Шта ты і 
За хад не змаг лі аб' яд наць увесь свет су-
праць нас — Ра сіі, Бе ла ру сі. Та му па трэб ны 
но выя ак цыі і пра ва ка цыі. Вы па гля дзі це — 
за ўсі мі па дзея мі, якія пад штур хоў ва юць 
укра ін цаў ва я ваць да апош ня га ўкра ін ца, 
ста яць за акі ян скія дзея чы і тра ды цый ная 
Еў ро па. Ця пер гэ та на зы ва ец ца Еў ра пей скі 
са юз. А дак лад ней — НА ТА. Яны най перш 
за ці каў ле ны ў тым, каб вай на пра даў жа ла-
ся, каб нас і ра сі ян ута піць у гэ тай вай не. 
Каб не бы ло спра вы да ін шых кро пак у све-
це. І, са мае га лоў нае, праз Ра сію па да брац-
ца да га лоў на га са пер ні ка — Кі тая.

Не змаг лі аб' яд наць увесь свет. Па гля-
дзі це — Бліз кі Ус ход, Па кі стан, Ін дыя, Кі тай, 
ядзер ныя дзяр жа вы, Аф ры ка, ды і ўся Азія. 
Спа кой на. Шчы ра ска жам, нех та ча кае, але 
не пад трым лі вае тое, што ро бяць на таў цы 
ва Укра і не. Ці ж не пад трым лі ва юць тыя 
дзе ян ні, якія ўсё больш і больш уцяг ва юць 
лю дзей у гэ ту вай ну, у вы ні ку якой ужо 
менш чым за 200 дзён за гі ну ла, на пэў на, 
ра зоў у дзе сяць больш, чым у Аф га ні ста не 
за дзесяць га доў.

Ім па трэб ны но выя пра ва ка цыі, каб па-
ка заць нас, бе ла ру саў і ра сі ян, у страш ным 
вы гля дзе. Пом ні це па дзеі ў Бу чы? — «Бу ча, 
Бу ча, Бу ча, звер ствы ра сій скіх аку пан таў!» 
І дзе сён ня Бу ча? Ка лі дай шло да сут нас-
ці, ні хто ні вод на га фак та не прад' явіў: ка го 
за бі лі, як за бі лі? А мы ж ве да ем, як зво зі лі 
ту ды це лы за гі ну лых, якія ва ля лі ся там тыд-
ня мі не па ха ва ныя. І ту ды ва дзі лі эк скур сіі. 
І там пры яз джа лі тыя, хто гэ та зра біў, і жа-
ха лі ся, гле дзя чы на гэ тыя тру пы. Дзе гэ та 
Бу ча? Яе ня ма.

Пра доў жы лі збож жам, го ла дам. А як 
Аф ры ку на стро іць су праць Ра сіі, Бе ла ру сі? 
Як? Там жа лю дзі га ла да юць, а га ла даць 
бу дуць яшчэ больш. І гэ ты го лад уз мац-
ня ец ца. Знай шлі пры чы ну: ні Бе ла русь, ні 
Ра сія не пра пус ка юць укра ін скае збож жа, 
якое мо жа вы ра та ваць увесь свет ад го ла-
ду. Ва Укра і не са мі лю дзі га ла да юць. Я гэ та 
ве даю не па чут ках. І мно гія, асаб лі ва на 
Го мель шчы не і Брэст чы не, да нас на ве ла-
сі пе дах, пеш шу пры хо дзяць лю дзі — дзет кі, 
жан чы ны, ста рыя — для та го, каб па ес ці і 
ўкол зра біць, каб вы жыць. А яны, ці ба чы це, 
жа да юць вы вез ці аж но больш за 20 міль ё-
наў тон збож жа. Ні бы та ў Аф ры ку.

Ска жы це, і дзе гэ та праб ле ма збож жа 
сён ня? Ча му не ста ла праб ле мы? Мы з Прэ-
зі дэн там Ра сіі ад кры та аба зна чы лі пяць, а 
по тым сем марш ру таў вы ва зу гэ та га збож-
жа. Вя зі це! Вы пом ні це маю раз мо ву з ге-
не раль ным сак ра та ром ААН, ка лі я ска заў 
яму: «Мы пра пус ка ем гэ та збож жа, та му 
што са мы вы гад ны, тан ны шлях це раз Бе-
ла русь, але вы зды мі це санк цыі». Мне бы ло 
абя ца на, што «мы бу дзем вы ра шаць гэ та 
пы тан не». «Не!» — у Ва шынг то не ска за-
лі. — «Не! Бе ла ру сі, ні ў якім ра зе!». Та ды 
я ска заў: «Ну доб ра, абы дзем ся, па да ві це-
ся, як я ка заў, гэ ты мі санк цы я мі. Вы возь це 
бед ным збож жа». Ча му вя зуць па чай най 
лыж цы? Вя зуць. Нам пе рад апла ту ўжо ад-
да лі — чы гун цы. Вя зуць па чай най лыж-
цы. Ды та му, што збож жа там ня ма. Там 
ні я кіх не 20, не 25 міль ё наў тон збож жа. 
Там, дай бог, каб бы ло 4-5 міль ё наў тон. 
Як учо ра Прэ зі дэнт Ра сіі ска заў, гэ та ўся-
го паў пра цэн та су свет ных аб' ёмаў. Ім па-
трэб на бы ла пад ста ва, каб па ка заць на шы 
«звер ствы».

Да лей. Не спра ца ва ла — трэ ба неш та 
пры ду маць. Пай шлі глы бей, пай шлі да лей. 
Ужо па ча лі пра ва ка ваць вай ну з Ра сі яй, 
бла кі ру ю чы тэ ры то рыю Ра сій скай Фе дэ ра-
цыі. У гэ тым вы пад ку — Ка лі нінг рад. Я не 
ве даю, чым яны за кон чаць по тым. Па ча лі 
ўжо апраўд вац ца, асаб лі ва лі тоў цы: «Ды 
гэ та не мы, мы ж ні чо га не бла кі ру ем, гэ та 
ж Еў ра са юз». Я Лаў ро ву па за ўчо ра ска заў: 
у Еў ра са ю зе ра шэн ні пры ма юц ца кан сэн су-
сам, ад на га лос на. І ка лі б Літ ве гэ та бы ло 
не вы гад на, яны не па він ны бы лі га ла са-
ваць за рэ за лю цыю Еў ра пей ска га са ю за. 
А пра га ла са ва лі і бы лі іні цы я та ра мі. Аме ры-
кан цы за га да лі, най перш па ля кам і лі тоў-
цам, пра ца ваць на аб васт рэн не. Для та го, 
каб і тут, як ва Укра і не, рас па чаць но вую 
вай ну. Ду маю, што за кон чаць апош нім жы-
ха ром Еў ро пы, як яны ця пер га во раць пра 
вай ну ва Укра і не.

Мы тры ма ем ся. Мы ра зу ме ем гэ тыя пра-
ва ка цыі і тры ма ем ся. Лепш бла гі мір, чым 
доб рая вай на. Та му што нас па-ра ней ша му 
спра бу юць уцяг нуць у вай ну ва Укра і не. 
Мэ та ад на — ад ным ма хам ра за брац ца і з 
Ра сі яй, і з Бе ла рус сю. Яны ні бы та пе ра жы-
ва юць, за яў ля юць з Укра і ны, што яны не 
ха це лі б, каб бе ла рус кія вой скі ўвар ва лі ся 
праз паў ноч ную гра ні цу Укра і ны ва Укра і ну. 
Ды не слу хай це іх. Яны бу дуць ра ды, я гэ та 
ве даю дак лад на, ка лі б мы ту ды ўвай шлі. 
Ім гэ та трэ ба. Та му што за га да на ад туль. 
І пля ваць ім на гі бель мір ных жы ха роў. У іх 
па лі ты ка — ва ўкра ін скіх па лі ты каў і прэ зі-
дэн та — ад на: чым больш за гі не ўкра ін цаў, 
тым больш ён бу дзе кры чаць на ўвесь свет 
аб звер ствах фа шыс таў з Ра сіі і Бе ла ру сі.

Яшчэ раз паў та раю вам тое, што га ва-
рыў год і больш та му: мы не імк нём ся ва я-
ваць ва Укра і не, нам гэ та вай на аб са лют на 
не па трэб на. Та му што мы ра зу ме ем, што 
за гі нуць зу сім ня мно гія тыя, хто за ста лі ся 
яшчэ жы выя ва Укра і не. Там пе ра мол ва юц-
ца ў гор не гэ тай апе ра цыі сот ні ты сяч ні ў 
чым не ві на ва тых лю дзей. Ска жу па-на род-
на му: ве да е це, за гі нуў і за гі нуў... А без ног, 
без рук вяр нуў ся да до му... Як яму жыць? 
А та кіх дзя сят кі-дзя сят кі ты сяч.

Нас пра ва ку юць. Па ві нен вам да ла жыць: 
тры дні та му, мо жа, кры ху больш з тэ ры то-
рыі Укра і ны спра ба ва лі на нес ці ўдар па ва-
ен ных аб' ек тах на тэ ры то рыі Бе ла ру сі. Але, 
дзя куй бо гу, про ці па вет ра ны мі комп лек са мі 
«Пан цыр» уда ло ся пе ра ха піць усе ра ке ты, 
якія бы лі пу шча ны ўзбро е ны мі сі ла мі Укра і -
ны. Што гэ та та кое? Ні вод ны сал дат, я 
вас клят вен на за пэў ні ваю, ні вод ны сал дат 
Бе ла ру сі на тэ ры то рыі Укра і ны не ва юе. 
Я заў сё ды быў сум лен ны. Мо жа, і да рэм на. 
Вы пом ні це, ка лі яны за ха пі лі больш за 70 ча -
ла век на шых даль на бой шчы каў — ва дзі це-
ляў, ні ў чым не ві на ва тых лю дзей. Ада бра лі 
аў та ма бі лі, двух за бі лі. А по тым ска за лі, 
што гэ та бы ла бам бёж ка ра сі ян, яны за-
гі ну лі. І па вы ра за лі ў за гі ну лых лю дзей, з 
тру паў за бра лі ор га ны, каб не ві даць бы ло, 
што яны іх за стрэ лі лі. Але на шы ра за бра-
лі ся. Гэ та што, на цы я на лізм? Гэ та на цызм, 
гэ та фа шызм. Вось та ды я сум лен на гэ та 
па пя рэд не ска заў, перш чым мы зра бі лі. 
Да вя ло ся пра вес ці спец апе ра цыю па вы-
зва лен ні ўсіх — 75 ці на ват больш ча ла век 
на шых гра ма дзян. Інакш я зра біць не мог.

У вы ні ку ха чу ска заць тым, хто пе ра жы-
вае, бу дзе Лу ка шэн ка ва я ваць там ці не: 
«Па слу хай це, мы бу дзем ва я ваць, яшчэ раз 
паў та раю, толь кі ў ад ным вы пад ку — ка лі 
вы пе ра сту пі це апош ні метр на шай зям лі 
і ўвар вя це ся на на шу зям лю, ка лі вы бу-
дзе це за бі ваць на шых лю дзей, мы ад ка-
жам. Та му як Прэ зі дэнт ска жу: не ча пай це 
маю дзяр жа ву, не ча пай це мой бе ла рус кі 
на род, ка лі ў вас яшчэ за ста ло ся па чуц цё 
са ма за ха ван ня. Ка лі вы не па ра зум не е це, 
я так са ма ха чу вам па пя рэд не ска заць, каб 
не ахка лі по тым і не вох ка лі».

Та му што, ве да е це, цёп ла, го ра ча на ват, 
усе рас сла бі лі ся, усім доб ра, хлеб ёсць, ін-
шыя пра дук ты хар ча ван ня, адзен не, ня хай 
на ват па да ра жэ лі, але яно ўсё ёсць. І на шы 
бе ла ру сы, як заў сё ды, рас сла бі лі ся. Не, вы 
рас слаб ляй це ся. Мы ва ен ныя лю дзі і ве да-
ем, што нам ра біць.

Але ха чу па пя рэ дзіць «яст ра баў» і ска-
заць вам ад кры та: «Кры ху менш за ме сяц 
та му мною ад да дзе ны за гад пад раз дзя-
лен ням Уз бро е ных Сіл узяць пад пры цэл, 
як ця пер мод на га ва рыць, цэнт ры пры-
няц ця ра шэн няў у ва шых ста лі цах. З усі мі 
вы ні ка ю чы мі на ступ ства мі. Ка лі толь кі вы 
асме лі це ся на нес ці ўдар, як яны пла ну юць, 
па Го ме лі на поўд ні, па Ма зыр скім наф та-
пе ра пра цоў чым за вод зе, па аэ ра пор це, аэ-
ра дро ме ў Лу нін цы або Брэс це, ад каз бу дзе 
ім гнен ны. Ім гнен ны прос та, у ад ну се кун ду! 
Чым ад ка заць у нас ёсць. І не толь кі тым, 
аб чым мы га ва ры лі ня даў на з Прэ зі дэн там 
Ра сіі (я да гэ та га даў но рых та ваў ся, пом ні-
це, я вам увесь час га ва рыў — «Па ла нэ зы», 
ра кет ная вы твор часць і ін шае). Вы цалкам 
зна хо дзі це ся пад уда рам гэ тых ра кет. І я 
не бу ду гля дзець, хто там у офі сах ці ў па-
ла цах ся дзіць. Ад каз ваць бу дзем жорст ка 
і ра шу ча».

Але я не ха чу, каб заўт ра, па чуў шы 
тое, што я ска заў сён ня, усе за яві лі, што 
Лу ка шэн ка там неш та зноў «ля пае, браз гае 
збро яй». Не ля паю і не браз гаю. Я ска заў, а 
яны ня хай ду ма юць. Гэ та мае паў на моц твы. 
Гэ та мае функ цыі як Прэ зі дэн та — аба ра-
няць сваю зям лю.

І мы ні ў якім ра зе ні ко га не па ло ха ем, 
мы не хо чам ні я кія «су валк скія ка лі до ры» 
пра бі ваць. Мы гэ та га не хо чам. Не трэ ба 
нас шан та жы ра ваць. Вы нас не ча пай це, і 
мы вас не за чэ пім. Ка лі па ля кі хо чуць па-
ва я ваць — ка лі лас ка, ва Укра і ну. Ідзі це, 
па спра буй це су праць Ра сіі ва я ваць.

Яшчэ адзін факт. Не каль кі дзён та му 
лі та раль на. Вы ве да е це, там ужо быў ба-
таль ён, ця пер полк «імя» Ка лі ноў ска га ва 
Укра і не з на шых збег лых і ін шых. Ну іх як 
бы ло 67, ці коль кі ча ла век, так і за ста ло ся. 
Але ба таль ён не гу чыць — полк, час прый-
шоў. Тра пі лі пад аб стрэл ар ты ле рыі ра сій-
скай. Па гля дзе лі: ды не, мы гэ та га не ха це-
лі, мы ж рых ту ем ся да та го, каб вяр нуц ца 
і тут зрынуць рэ жым. Тра пі лі пад аб стрэл, 
па чаў ся бой. І «ця каць». Ра зам з укра ін ца-
мі. На шых не каль кі дзя сят каў там збег лых 
і ўкра ін цаў. Двац цаць ча ла век з на ша га 
пал ка Ка лі ноў ска га там за ста лі ся.

Я гэ та му не ра ду ю ся, хоць гэ та не прос та 
пра ціў ні кі, — гэ та во ра гі бе ла рус кай дзяр-
жа вы. Але ж яны бе ла ру сы, па еха лі ад сюль 
аба ра няць Укра і ну, а га лоў нае, рых та вац-
ца, каб вяр нуц ца і тут ва я ваць. Але ж мы 

ве да ем, хто іх ту ды па слаў. Ча му сён ня, 
вы сту па ю чы з эк ра наў, ці хуш кі, ла хуш кі і 
ін шыя не га во раць, што яны кі ну лі ў пек ла 
лю дзей, па абя цаў шы ім доб ра за пла ціць, і 
гэ тыя двац цаць ча ла век за гі ну лі? Хто пе рад 
баць ка мі іх ад ка жа? Пы тан не ры та рыч нае. 
Ду маю, на шы бло ге ры і жур на ліс ты з гэ тым 
раз бя руц ца. І ня хай на шы спец служ бы да-
дуць гэ ту ін фар ма цыю на ша му гра мад ству. 
Ну вось, да ва я ва лі ся...

Та му ся дзі це до ма, зай май це ся сва ёй 
спра вай. Усё за ста ец ца па-ра ней ша му, аб 
чым я вас пра сіў. Сту дэн ты, вуч ні ў шко лах 
па він ны ву чыц ца, ра бо чыя па він ны ка ля 
стан ка пра ца ваць, ся ля не па він ны ў по лі 
вы рошч ваць збож жа, па лі ты кі па він ны вы-
пра цоў ваць стра тэ гію, зы хо дзя чы з сён-
няш ня га дня, ра зам з пар ла мен та ры я мі і 
ін шай част кай элі ты на ша га гра мад ства. 
Кож ны па ві нен ця пер зай мац ца сва ёй спра-
вай. Дыс цып лі на і ста ран насць — пы тан не 
ну мар адзін. Ка лі мы бу дзем вось так па-
во дзіць ся бе, нам не страш на ні я кая вай на. 
Больш та го, гэ тай вай ны не бу дзе.

Ка лі мы га во рым аб тым, што не бу дзе 
вай ны, мы, вя до ма ж, ма ем на ўва зе га-
ра чую фа зу гэ тай вай ны. Што да ты чыц ца 
на огул су час най вай ны, яна даў но ўжо ідзе 
су праць Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Пер шы яе этап мы вы тры ма лі ў 2020 
го дзе. Мы па да ві лі гэ тых ня год ні каў. Гэ та 
вай на бы ла раз гор ну та перш за ўсё (і на-
зы ва ец ца гіб рыд най) у срод ках ма са вай 
ін фар ма цыі. Да лей нас па ча лі ду шыць і на-
хі ляць па дып ла ма тыч ных ка на лах. Да лей 
кі бе ра та кі на на шых лю дзей і на шы аб' ек ты. 
Гэ та вель мі не бяс печ ны від про ці ста ян ня — 
кі бер вай ны. Да лей эка на міч нае ўду шэн не. 
Гэ та тыя санк цыі, агід ныя і не за кон ныя, якія 
ўвод зяць су праць нас за ад но з Ра сі яй. Трэ-
ба Ра сію ўта піць, а каб праз Бе ла русь не 
абы шлі гэ тыя эка на міч ныя санк цыі, ту ды і 
Бе ла русь. Ва ен ны шан таж. Я ўжо вам на-
зы ваў фак ты.

Што да лей? Я не ду маю, што ў Еў ро пе 
зной дуц ца вар' я ты, якія га то вы вы ка наць 
за гад Ва шынг то на. Ва шынг то ну гэ та по фіг 
усё, пра бач це мне. Яны ду ма юць, што яны 
чар го вы раз, як у мі ну лай вай не, сха ва юц ца 
за акі я нам і на б'юць свае кі шэ ні, до лар бу-
дуць дру ка ваць на ўвесь свет і гэ так да лей. 
Не, у су час най вай не сха вац ца ні за якім 
акі я нам не атры ма ец ца. Але ж еў ра пей цы, 
я гэ та дак лад на ве даю, як і мно гія ін шыя, 
не хо чуць гэ тай вай ны. Але ня ма па лі ты-
каў. Ня ма Шы ра ка, ня ма Ко ля. Я іх пом ню, 
доб ра ве даў іх. І на ват Мер кель ня ма. Хто 
там ва ўла дзе, вы ве да е це: рот рас крыў, 
гля дзець і бег чы на су страч на чаль ні ку з 
Ва шынг то на, па да ючы, па ды ма ю чы ся, каб 
пры ві тац ца і ін шае — вось су час ныя па лі-
ты кі. І не толь кі ў Еў ро пе. І гэ тых бед ных 
еў ра пей цаў, якім аб са лют на не па трэб на 
вай на (яны пры вык лі да кам форт на га жыц-
ця больш, чым мы з ва мі), ня ма ка му іх 
сён ня аба ра ніць.

Та му мы, у тым лі ку і я ад ва ша га імя, 
усё час цей звяр та ю ся да іх: «Да вай це жыць 
друж на!». Хо ча це пры ехаць да нас за сол-
лю, ка лі лас ка, гра ні ца ад кры та. Ні ка від 
не пе ра шка джае, ні чо га, і ві зы не трэ ба. 
Хо ча це су хое гал лё... Вец це ў аў та ма бі-
лях вы во зяць, каб зі мой  па ліць у пе чы. Мы 
вы раб ля ем да стат ко ва пе лет, мы вам пе-
ра да дзім, коль кі трэ ба. Хо ча це аў та ма біль 
за пра віць па лі вам, якое ў нас у тры ра зы 
тан ней шае, ну пры яз джай це, за праў це. 
Дай шлі да та го — лі тоў цы (па лі ты кі брыд-
кія) сва іх лю дзей не пус ка юць да нас, каб 
яны маг лі пры ехаць і ку піць са мае на дзён-
нае. Гэ та ж звы чай ныя лю дзі.

Ча му я пры няў ра шэн не на конт бяз ві-
зу? Та му што ў асноў ным пры яз джа лі да 
нас су се дзі, вось якія це раз гра ні цу жы лі. 
А хто гэ та та кія? Вы ду ма е це, што там ня ма 
лю дзей з на шай кры вёй бе ла рус кай? Ды 
вель мі шмат. Гэ та ж на шы лю дзі, сва я кі 
па ха ва ны іх. Лі тоў цаў, ла ты шоў, па ля каў. 
Мы ж па-ча ла ве чы да вас ад но сім ся. Яны 
ж пры яз джа юць да до му і га во раць: «Так 
хлу сяць на шы, ды бе ла ру сы нар маль ныя, 
кра і на нар маль ная, там мож на жыць, са-
мая бяс печ ная». А ім гэ та не трэ ба. Па ча лі 
да пя каць сва іх лю дзей, каб яны не еха лі 
сю ды. Гэ та што за па лі ты ка? Дык вы ж нас 
ву чы лі пра вам ча ла ве ка, сва бо ды... І дзе 
гэ тыя пра вы ча ла ве ка, дзе гэ тыя сва бо ды? 
А я ж вам заў сё ды аб гэ тым га ва рыў з пер-
ша га дня свай го прэ зі дэнц тва (дзя куй бо гу, 
не адзін дзя ся так). І шмат хто ў Бе ла ру сі 
гэ та му не ве рыў. Усе ха це лі жыць, як на 
За ха дзе. Ну і па еха лі на шы, па ра-трой ка 
ты сяч. Дзе вя нос та... Жур на ліс ты га во раць 
не 95 пра цэн таў, як я ка жу, а 97 пра цэн таў 
про сяц ца на зад. Ка лі лас ка, вяр тай це ся. 
Але ка лі вы ўчы ні лі зла чын ства, за яго трэ-
ба прос та ад ка заць. Усё роў на там бу дзе 
горш. Ну, хто хо ча з'ез дзіць, ка лі лас ка, мы 
не пе ра шка джа ем. Але май це на ўва зе, што 
вяр нуц ца бу дзе больш скла да на. Мы абы-
дзем ся, мы вы тры ма ем, мы вы ста ім, мы 
спра вім ся, як спраў ля ем ся да гэ та га ча су.

Але пра шу вас улі чыць, да ра гія бе ла-
ру сы, та го све ту, які быў у пла не тар ным 
маш та бе ўчо ра, ні сён ня, ні заўт ра ўжо не 
бу дзе.

Мы сён ня, ве да е це, вось не як звяр та ем 
больш ува гі, як у на ро дзе ка жуць, за ся ро дзі-
лі ся на збож жы, на Укра і не, на гэ тых вось дэ-
та лях. Га лоў нае не гэ та. Га лоў нае ў тым, што 
з'я ві лі ся но выя гульцы, ма гут ныя, моц ныя, 
на між на род най арэ не. Не бу ду іх на зы ваць. 
І яны не згод ны з ад на па ляр ным све там, з 
ад на па ляр ным улад ка ван нем гэ та га све ту. 
Яны хо чуць шмат па ляр нас ці. Тыя ж кі тай-
цы, ін ду сы. Паў та ра міль яр да Ін дыя. Больш 
за 1,2 млрд у Кі таі. Тая ж ма гут ная ў ва ен-
ных ад но сі нах і эка на міч ных Ра сія. І мно гія 
ін шыя. Яны за шмат па ляр ны свет.

А аме ры кан цам шмат па ляр ны свет не 
па трэб ны. Па трэб ны ад на па ляр ны. Та му 
што там яны кі ру юць праз до лар. Дру ку ю чы 
гэ тыя до ла ры, ства ра юць са мае ма гут нае 
ўзбра ен не. Вы ве лі гэ тае ўзбра ен не ўжо ў 
кос мас. Ства ры лі са мае су час нае ўзбра-
ен не. І хо чуць кі ра ваць усім све там. Вы па-
гля дзі це, яны ак ты ві за ва лі ся не толь кі ў 
НА ТА — Паў ноч на ат лан тыч ным бло ку. Яны 
ар га ні за цыю, па доб ную да НА ТА, ства ра-
юць ужо ў Ці хім акі я не — AUKUS так зва ны. 
Пом ні це: анг ла сак сы Ін дыю пад клю чы лі, 
Аў стра лію. Су праць ка го? Су праць та го, 
хто сён ня пад ня ўся на раў не з імі, — су праць 
Кі тая. Та му га лоў ная пры чы на — аме ры-
кан цы хо чуць да мі на ваць, яны хо чуць свет 
утры маць у ра ней шых рам ках, яны хо чуць 
гэ та га ад на па ляр на га све ту. І та го, хто па-

ды мае га ла ву, — па чы на юць бам біць. Ну 
што, вы зва лі лі ся ж. Я ж вам ка заў, ка лі ў 
Аф га ні ста не аме ры кан цы бег лі, вы зва лі-
лі ся ж сот ні ты сяч лю дзей, якія ні чо га не 
ўме юць ра біць, акра мя як ва я ваць. Ім жа 
трэ ба даць ра бо ту. Ну вось ра бо та знай-
шла ся — ва Укра і ну.

Та му пры чы на ў за ра джэн ні но вых ад но-
сін у све це. Шмат па ляр нас ці. Вы па гля дзі-
це, як у ва ду гля дзеў, сён ня ідзе ба раць ба 
не толь кі за на шу пра сто ру пост са вец кую, 
еў ра пей скую част ку. Сён ня раз гар ну ла ся 
ба раць ба за Ся рэд нюю Азію, дзе і на шы 
са вец кія рэс пуб лі кі. Вы пом ні це, пас ля Ка-
зах ста на я ска заў: «На ступ ным бу дзе Уз-
бе кі стан, па гля дзі це, не пра зя вай це гэ та». 
Мы мно гія фак ты пры во дзі лі ўзбе кам. Яны 
на ват не як па крыў дзі лі ся на мя не, ка лі я 
на ад ным з са мі таў гэ та ска заў. А што ад-
бы ло ся ўчо ра? Ка ра кал пак ская рэс пуб лі-
ка (ка ля па ла ві ны Уз бе кі ста на), ні бы там 
штось ці ў Кан сты ту цыі не так ад люст ра-
ва лі, — у іх кан сты ту цый ны рэ фе рэн дум 
бу дзе. Вось яна пад ня ла ся. Ды не, Уз бе кі-
стан па ча лі гай даць. І сён ня ўжо за яў ля юць, 
што там ін ша зем цы пры кла лі сваю ру ку. 
Не пой дуць яны ад Ка зах ста на. Там вель-
мі скла да ная сі ту а цыя. І Цэнт раль ная Азія 
ака за ла ся, як і мы, па між двух аг нёў. З ад-
на го бо ку — еў ра пей цы, аме ры кан цы, а з 
дру го га бо ку — Кі тай, які моц на да па ма гае 
Цэнт раль най Азіі вы жыць, вы ста яць. І вось 
гэ та схват ка бу дзе ў Цэнт раль най Азіі. Па-
гля дзі це ў блі жэй шы час. Сімп то мы гэ та га 
ўжо з'я ві лі ся.

Та му яшчэ раз пад крэс лі ваю, свет аша-
леў. Я вам гэ та га ва рыў яшчэ ў па чат ку 
пан дэ міі. Ру кат вор ная — не ру кат вор ная — 
гэ та ства рэн не — пан дэ мія, але свет бу дуць 
дзя ліць. Прай шло больш за два га ды. Так 
і ад бы ва ец ца.

І апош няе. Усё час цей чую раз мо вы 
на шых жур на ліс таў (і ўчо ра ў Эй сман та 
ў «Клу бе рэ дак та раў») на конт ядзер най 
зброі, якая бы ла са мая су час ная на тэ ры-
то рыі Бе ла ру сі і вы ве дзе на з Бе ла ру сі. Не 
Лу ка шэн ка пры маў гэ та ра шэн не. Гэ та ра-
шэн не бы ло пры ня та, узя та пад ка зы рок 
Ель цы ным, Шуш ке ві чам і Краў чу ком. Бы ло 
пры ня та ра шэн не. І не аме ры кан цы. Я ж 
за тры маў атам ную зброю. І та ды су праць 
нас га то вы бы лі па чаць вай ну, гэ та вель мі 
сур' ёз нае бы ло пы тан не: ра шэн не пры ня та, 
трэ ба вы кон ваць. У мя не не бы ло ін ша га 
вый сця, та му што жу дас ны на ціск ажыц цяў-
ля лі на мя не ра сі я не, перш за ўсё Прэ зі дэнт 
Ра сіі. Вы пом ні це, та ды не бы ло ні наф ты, ні 
га зу, і не бы ло чым пла ціць. Па бар та ры мы 
не як спра ба ва лі з імі пра ца ваць. Сі ту а цыя 
бы ла вель мі цяж кая. Ну і но вая дзяр жа ва, 
што за ра дзі ла ся, з пер шым прэ зі дэн там не 
маг ла не вы кон ваць тых па гад нен няў, якія 
бы лыя кі раў ні кі пад пі са лі. Але я як ця пер 
пом ню, та га час на га ге не ра ла Шэй ма на, 
які толь кі што прый шоў з Аф га ні ста на, я 
па слаў і за га даў: знеш не бу дзем га ва рыць 
што хо ча це, але тры маць ядзер ную зброю, 
не вы во дзіць. І ка лі нам прак тыч на бы лі га-
то вы пе ра крыць пры род ны газ і аб рэ заць 
па па стаў ках наф ты, гэ та зброя бы ла вы-
ве дзе на ў Ра сію.

Мы ця пер га на рым ся тым, што без па-
пя рэд ніх умоў, без уся ля кіх умоў. Ну вось 
узя лі і ад да лі, як Са вец кі Са юз Гер ма нію 
там і Ус ход нюю Еў ро пу. Але гэ тае пы тан не 
не да мя не.

Я прос та пад вод жу вас да апош ніх пе-
ра га во раў з Прэ зі дэн там Ра сіі. Ні я кі гэ та не 
ядзер ны шан таж. Мы ні ко га з Прэ зі дэн там 
Ра сіі не збі ра ем ся шан та жы ра ваць, асаб-
лі ва ядзер най збро яй. Але ха чу яшчэ раз 
пад крэс ліць. Гэ ты тэ зіс. У пе ра га во рах і гэ та 
тэ ма з Прэ зі дэн там Ра сіі з'я ві ла ся ад ра зу ж 
пас ля та го, як па ля кі (на пэў на, вы не звяр-
ну лі ўва гі) апош ні раз звяр ну лі ся да аме ры-
кан цаў і па пра сі лі іх пры вез ці ім ядзер ную 
зброю ў Поль шчу. Та ды я Прэ зі дэн ту Пу ці ну 
ска заў: «А мы ча му ро бім вы гляд, што ні чо га 
не ад бы ва ец ца?» Мы доў га кан суль та ва лі-
ся і прый шлі да вы сно вы, што мы па він ны 
быць га то вы да та го, каб на пра ця гу су так 
ад ка заць люст ра на ім. Для гэ та га трэ ба 
пад рых та вац ца. І мы бу дзем рых та вац ца. 
І мы ні ко му не па гра жа ем, мы ні ко га не шан-
та жы ру ем. Мы сваю зброю ад да лі ту ды. 
І я маю пра ва сён ня па пра сіць і за па тра ба-
ваць Прэ зі дэн та бра тэр скай Ра сіі зра біць так, 
каб ба я лі ся пе ра сту піць дзяр жаў ную гра ні цу 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Што я і зра біў.

Але ка лі нех та ду мае, і гэ та час та па піс-
ва юць сён ня (я гля джу ў срод ках ма са вай 
ін фар ма цыі): «Усё, Бе ла русь аку па ва на, 
Лу ка шэн ка ні чо га не вы ра шае, улад у Бе-
ла ру сі ўжо ня ма, Пу цін тут хо дзіць пеш шу 
па Бе ла ру сі і ўсё вы ра шае». Я ра зу мею, 
ча му гэ та ад бы ва ец ца, і ха чу, каб вы ра зу-
ме лі. Яны ця пер вы ка рыс тоў ва юць уся ля кія 
ме та ды і прын цы пы ба раць бы з на мі. Яны 
ве да юць мой ха рак тар, што я ма гу так, ве-
да е це, па-вяс ко ва му, ім гнен на ад мах нуц ца. 
І яны спра бу юць мя не ту заць за жы вое. 
«Ды там Лу ка шэн кі ўжо гэ та га ня ма, ён не 
пры мае ра шэн ні». За пом ні це, ні вод ны крок 
у Бе ла ру сі, асаб лі ва сён ня, не ро біц ца без 
зго ды і па тра ба ван ня Прэ зі дэн та Лу ка шэн кі. 
Так бу дзе, па куль я Прэ зі дэнт.

Та му за бяс пе ку, за су ве рэ ні тэт і не за-
леж насць, па ва жа ныя бе ла ру сы, вы не хва-
люй це ся. Я не як у вас пы таў ся, ці га то вы 
за гэ та вы, бе ла ру сы, пла ціць. Не ве даю, 
ад каз ва лі вы мне, не ад каз ва лі. На пэў на, 
нех та ад каз ваў, нех та не. Але вы па він ны 
ра зу мець: мы пла цім. Вось гэ ты спа кой, 
спа кой нае жыц цё ў Бе ла ру сі, яно да ра го га 
каш туе, не тан на. І пла цім за гэ та мы.

Не за леж насць — гэ та доб ра. Не за леж-
насць — гэ та тое, пра што ма рыць кож ны 
ча ла век у лю бой дзяр жа ве. Але гэ та рэч 
до ра га каш туе. Ака за ла ся, што і за гэ та 
мы мо жам за пла ціць. І больш-менш жыць 
нар маль на. Ка лі лас ка, я вас пра шу, зра-
бі це так, як я вам ка заў учо ра, сён ня і бу ду 
ка заць заў сё ды: на сва ім пра цоў ным мес цы 
ра бі це сваю спра ву! І та ды мы бу дзем заў-
сё ды су ве рэн ныя і не за леж ныя.

Па ва жа ныя сяб ры, нам ця пер вель мі 
скла да на. Ідзе зме на па ка лен няў. Так бы ло 
заў сё ды. Але ка лі ідзе ка рэн ная зме на па-
ка лен няў на фо не вось гэ тых па дзей, лю бой 
дзяр жа ве і лю бо му на ро ду скла да на. Асаб-
лі ва та кім дзяр жа вам ся рэд нім, ма лым, як 
мы. Вель мі скла да на. Та му нам трэ ба быць 
адзі ны мі. Нам трэ ба са брац ца і пе ра адо-
лець усе цяж кас ці. І та ды мы бу дзем са-
праў ды су ве рэн ны мі, не за леж ны мі.

Са свя там вас, да ра гія бе ла ру сы! З Днём 
Не за леж нас ці!

«ВЫ СА ПРАЎД НЫЯ НА ШЧАД КІ 
ПЕ РА МОЖ ЦАЎ» (Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Вы мпе ла мі «За муж насць і стой касць у га ды Вя лі кай 

Ай чын най вай ны», якія вы ба чы це пе рад са бой, ад зна-

ча ны 27 на се ле ных пунк таў Бе ла ру сі.

І гэ та да лё ка не ўсе вя до мыя нам ад ра сы муж нас ці. 

Мы пра доў жым гэ ту ра бо ту па ўве ка веч ван ні па мя ці аб 

подз ві гах і ге ро ях Вя лі кай Ай чын най вай ны.

На стаў час мо ла дзі пры маць эс та фе ту ў ста рэй шых 

па ка лен няў і пад трым лі ваць Веч ны агонь гэ тай па мя ці. 

Пад трым лі ваць дзе ля мі ру на на шай зям лі.

Сён ня тут шмат ма ла дых лю дзей, у тым лі ку юных 

бе ла ру саў і ра сі ян, якія пры бы лі ў Мінск на Цягніку Па-

мя ці. Гэ та вель мі важ на, каб вы су стра ка лі ся, сяб ра ва лі, 

бе раг лі го нар і сла ву па ка лен ня пе ра мож цаў ра зам.

Та му што лёг ка не бу дзе. На шы не пры яце лі даў но 

жы вуць ідэ яй сцер ці і нам усім вель мі важ на ў гэ тай сі-

ту а цыі за ха ваць гэ ту па мяць пра Вя лі кую Пе ра мо гу, не 

даць яе сцер ці з на шай па мя ці.

Пе ра сту піў шы праз усе ма раль ныя прын цы пы і ма-

раль ныя пе ра шко ды, яны сён ня не толь кі ад маў ля юць 

Ха тынь, Ба бін Яр і бла ка ду Ле нін гра да — яны га то вы 

ад даць за быц цю тра ге дыю сва іх на ро даў, вы крас ліць з 

гіс то рыі Бу хен вальд, Асвен цім, Май да нак.

Што мы мо жам гэ та му про ці па ста віць? Толь кі праў-

ду, су ро вую і жорст кую праў ду гіс то рыі. І зма гац ца за 

гэ ту праў ду.

Ні ко му з нас — ні бе ла ру сам, ні ра сі я нам, ні ўкра ін-

цам — вай на не па трэб на.

Але і ад ра дзіць на цызм як зброю ка лек тыў на га За-

ха ду, на кі ра ва ную су праць сла вян ска га све ту, мы не 

мо жам да зво ліць.

І ня хай наш Кур ган Сла вы бу дзе свед кам і за ха валь-

ні кам гэ та га ўра чыс та га абя цан ня.

Да ра гія сяб ры!

Я толь кі што ска заў і вель мі ві таю вось гэ ту іні цы я-

ты ву на шых пар ла мен та ры яў — «Цягніка Па мя ці». Мы як 

ні ко лі са праў ды па він ны быць ра зам. Нас сён ня па пра ка-

юць у тым, што мы адзі ная кра і на ў све це пад трым лі ва ем 

Ра сію ў яе ба раць бе су праць на цыз му. За тое, што яна 

вы ста ві ла бар' ер су праць здзе ку з ра сі ян і рус ка га ча ла-

ве ка. Мы пад трым лі ва лі і бу дзем пад трым лі ваць Ра сію. 

І гэ тыя па тра ба ван ні смеш ныя, мар кот ныя і сум ныя.

Ра сія — гэ та бра тэр ская нам дзяр жа ва. Гэ та са мая 

бліз кая дзяр жа ва ў све це, дзе жы вуць на шы бра ты, 

род ныя бра ты. І на ша тра ге дыя бе ла ру саў толь кі ў тым, 

што сён ня су тык ну лі ся два бра тэр скія на ро ды — ра сі я не 

і ўкра ін цы. Гэ та на ша тра ге дыя. Мы заў сё ды га во рым, 

што праў да мац ней шая. І праў да сён ня на ба ку бра тэр-

скай Ра сіі.

Мы адзі ная кра і на, якая пад трым лі вае ра сі ян у гэ тай 

ба раць бе. А коль кі кра ін па той бок? Амаль паў сот ні, 

якія фак тыч на ва ю юць су праць Ра сіі ва Укра і не. Неш та 

не склад ва ец ца ба ланс. І на огул, тыя, хто нас па пра ка-

юць, вы што не ве да лі, што ў нас вель мі цес ны са юз з 

Ра сій скай Фе дэ ра цы яй? З дзяр жа вай, з якой мы бу ду-

ем адзі ную, ма гут ную, не за леж ную дзяр жа ву — Са юз-

ную дзяр жа ву. Дзе ў са ю зе два не за леж ныя на ро ды. 

Мы ідзём, як па тон кім лё дзе, і гэ ты во пыт упер шы ню 

ў све це. Мы па він ны па ка заць ін шым гэ ты прык лад. 

І што яны не ве да лі, што ў нас ство ра на ўжо даў но ў 

са ю зе Бе ла ру сі і Ра сіі адзі ная гру поў ка ўзбро е ных сіл. 

Фак тыч на адзі ная ар мія. Вы ж гэ та ўсе ве да лі, дык ча-

му нас сён ня па пра ка е це? Мы бы лі і бу дзем ра зам з 

бра тэр скай Ра сі яй.

Наш удзел у спец апе ра цыі мною вы зна ча ны даў но. 

У пер шы дзень па чат ку гэ тай апе ра цыі, ка лі я ска заў, 

ус пом ні це: мы ні ко му не да зво лім стра ляць у спі ну 

рус ка му ча ла ве ку. І мы за ня лі аба ро ну ад Брэсц кай 

крэ пас ці па паў днё выя гра ні цы для та го, каб не да-

пус ціць гэ та га ўда ру ў спі ну ра сі я нам з бо ку на таў скіх 

вой скаў. Яны нам гэ та га да ра ваць не мо гуць. І для нас 

сён ня гэ та ака за ла ся важ ней шым на прам кам. Вы ве да-

е це аб пры ня тых ра шэн нях бло ка НА ТА аб па ве лі чэн ні 

коль кас ці ўзбро е ных сіл ва Ус ход няй Еў ро пе ў дзе сяць 

ра зоў. На вош та ў мір ны час? Для та го, каб ва я ваць. 

І нам трэ ба вы ста яць. І мы бу дзем ра біць усё для та го, 

каб вы ста яць і пе ра маг чы, каб гэ ты сі ва ва ло сы кур ган 

заў сё ды ба чыў на ша адзін ства і ра зу меў, што па мя ці 

мы не здрадж ва ем.

Са свя там вас, да ра гія сяб ры!

Жа даю ўсім зда роўя, шчас ця і даб ра бы ту!

Мі ру, толь кі мі ру і пра цві тан ня на шым на ро дам.

Усё бу дзе нар маль на.

Дзя куй вам.

«АД РА ДЗІЦЬ 
НА ЦЫЗМ МЫ 
НЕ ДА ЗВО ЛІМ»


